

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЧУВАШИИ (1991 – 2008 ГГ.)

Данилов Никита Игоревич

Аспирант, ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»

Danilov2397@mail.ru

THE HISTORY OF LEGAL EDUCATION IN CHUVASHIA 1991-2008

N. Danilov

Summary: In the article author examines the history of the formation of modern legal education in the Chuvash Republic from 1991 to 2008. Higher and secondary professional education in law experienced many difficulties in 1990s, related to the training of personnel for the Ministry of the internal Affairs, judicial and law enforcement systems, with problems of the availability of professors and funding. The reference of the article is based on the stages of formation of legal education since 1991 in Chuvashia. The hypothesis of the study is that the current situation in 1990 demanded a raise efficiency in relation to legal education of the among the population, where in the future it was based on political, economic and socio-cultural conditions this region. The novelty of the research consists in the goal to trace the origins of development legal education in Chuvash Republic, since there not much research on this topic.

Keywords: legal education, history, jurisprudence, educational establishments Chuvashia, gean, faculty of law.

Аннотация: В статье автор рассматривает основные направления развития системы высшего юридического образования в Чувашии (1991 – 2008 гг.). Юридическое высшее и среднее профессиональное образование испытывало немало трудностей в 1990-е годы, связанные с подготовкой кадров для МВД, судебной и правоохранительной систем, с проблемами наличия профессорского состава и финансирования. Актуальность статьи базируется на этапах становления юридического образования с 1991 по 2008 годы в Чувашии. Гипотеза исследования заключается в том, что ситуация, сложившаяся в 1990-е годы, потребовала повышения эффективности в отношении правового образования среди населения, где в дальнейшем оно опиралось на политические, экономические и социокультурные условия данного региона. Новизна исследования состоит в цели проследить истоки развития юридического образования в Чувашской республике, так как исследований по данной теме не так много.

Ключевые слова: история, правовое образование, юриспруденция, высшие учебные заведения Чувашии, декан, юридический факультет.

После распада СССР многие сферы потребовали кардинальных преобразований. Это касалось также и образования, в том числе высшего и среднего профессионального образования. Образование, а особенно высшее в современной Российской Федерации является основой развития государства и общества. Вследствие отхода от коммунистической идеологии и отсутствия контроля со стороны партийных работников, высшее образование нуждалось в реформировании.

Происходящие социально-экономические события в России в 1990-е годы потребовала увеличения специалистов в области права. Переход к рыночной экономике в конце 1980-х начале 1990-х годов потребовал кардинальных изменений в высшем образовании по всей стране. Требовались специалисты в области имущественного, гражданского и авторского права чего не было в советское время. В 1990-е годы с появлением повышенного уровня преступности среди российского населения, знания в области права оставались низкими. Многие школьники и студенты не были знакомы с содержанием Конституции 1993 года и понятием гражданских прав. Вопрос кадров в прокуратуре в 1990-е оставался главной проблемой, так как уволилось большинство опытных специалистов. В 1992 году был принят закон

«Об образовании», где образование являлось главной составляющей государства и общества. Высшее образование становилось доступным и бесплатным, что гарантировало молодежи поступление на бюджетную форму обучения на конкурсной основе. В том же году появилась научная программа «Университеты России», предлагавшая увеличение роли высшей школы и научно-исследовательской деятельности. Реформы высшего образования отражались и на отдельных регионах страны. Таким подобным примером может служить Чувашская республика. В 1990-е после образования Чувашской Республики как субъекта в составе Российской Федерации (ранее Чувашская ССР в составе РСФСР), потребовались изменения в структурах органов государственной власти, в том числе в сфере образования. Исполнительным органом власти теперь является Министерство образования, науки и высшей школы Чувашской республики. [1, С. 87]

В 1990-е годы высшие учебные заведения сделали акцент на подготовку экономистов и юристов. Данные профили оставались востребованными у населения на тот период. Появилось много образовательных филиалов и коммерческих частных вузов, увеличилось количество студентов и преподавательского состава. Однако из-за увеличения числа новых учебных заведений, качество

высшего образования резко снизилось. [2, С. 31] Чтобы понять масштаб истории развития юридического высшего образования с 1991 по 2008 годы, необходимо рассмотреть определение юриспруденции.

Юриспруденция – это наука о праве и законодательстве, включающая в себя совокупность знаний о государственном управлении, а также практическая деятельность специалистов, теоретические, философские отдельные правовые дисциплины. Юриспруденция различается по отраслям права, такие как гражданское право, уголовное право и прикладные науки, такие как криминалистика, судебная психиатрия, судебная медицина. [3]

В республике в 1990-е ощущалась острая нехватка юридических кадров, так как рыночная экономика требовала вовлеченности специалистов в новых условиях. Незадолго до распада СССР в 1991 году появился юридический факультет Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. 1 сентября 1991 года начало проходить обучение студентов по специальности «Правоведение». Было зачислено 66 человек на первый курс, большинство из которых составляли уроженцы Чувашской республики. Срок обучения на дневном отделении составлял 5 лет. Первыми деканами факультета были канд. юрид. наук В.А. Малюткин, доктор юрид. наук Н.В. Иванцова и канд. юрид. наук Е.В. Иванова. [4, С. 7]

В 1994 году в Чебоксарском кооперативном институте проведен первый набор студентов по специальности «Юриспруденция», на базе экономического факультета. Юридический факультет Чебоксарского кооперативного института становится отдельным подразделением, возглавляемый кандидатом юридических наук деканом Н.К. Филипповым 5 июля 2000 года. Чувашский кооперативный институт становится членом Ассоциации юридических вузов России и его регионального отделения в 2007 году, что подтверждает профессионализм его сотрудников. Также нельзя не упомянуть заведующего кафедрой уголовно-правовых дисциплин и доктора юридических наук с 1998 года Аркадия Сизого, внесшего немалый вклад в развитие науки российского уголовно-исполнительного права. Аркадий Сизов был ученым и педагогом-практиком, кто посвятил с юности свою жизнь развитию концепции стимулирования поведения осужденных.[5]

В 1996 году состоялся первый выпуск состоявшихся молодых юристов в Чувашском государственном университете. Из 66 человек на работу в органы прокуратуры приняли 25 человек. [5, С.3] Среди 66 студентов диплом с отличием получили 19 человек. Качество обучения старались улучшать, что в конечном итоге привело к 100% успеваемости студентов благодаря преподавательскому составу, подготовленному еще в советское

время. Первый курс посвящали введению студентов в правовую науку, давая юридическую базу. На втором курсе начиналось изучение всех видов права и криминалистики, а на пятом курсе студенты проходили преддипломную практику в правоохранительных органах, судах и адвокатских конторах. Также будущие юристы изучали социологию, историю государства и права, политологию, информатику, иностранные языки, этику и логику. В 1999 году в ЧГУ появился Заочный юридический факультет, переименованный в 2004 году в факультет права, управления и повышения квалификации. Но, несмотря на отличное образование, из-за недофинансирования зарплат преподавателей не хватало, так как им требовалось постоянное подтверждение квалификации. Недоставало также современной на тот момент техники, оборудования для лабораторной криминалистики и отдельных аудиторий.

Первым деканом юридического факультета Чувашского государственного университета стал доктор юридических наук, профессор и действительный член Российской академии естественных наук В.Г. Тимофеев. Валерий Георгиевич Тимофеев как педагог собрал научно-педагогический коллектив, осуществлявший подготовку специалистов в 1991-1994 годах. В эти же годы открылись кафедры «Теория и история государства и права» и «Общие юридические дисциплины». В 1992 году на факультете появилось вечернее отделение, а в 1994 году открылось заочное отделение юридического факультета Чувашского государственного университета. Первый декан факультета смог наладить связи с МВД (милицией), судьями, прокуратурой и сотрудниками оперативных органов различных ведомств, проводившие беседы и встречи с будущими юристами. При юридическом факультете ЧГУ появляются кафедры адвокатуры, гражданско-правовых дисциплин, публичного права, уголовного права, теории и истории государства и права. С 1995 года издается научный журнал «Вестник Чувашского университета», где публикуются работы студентов всех направлений, в том числе и юристов, а с 2001 года он включен в перечень рецензируемых журналов в РФ.

В.Г. Тимофеев является известным ученым не только Чувашской республики, но и всей Российской Федерации. Он занимался разработкой учебно-методической работой и организацией НИР, где рассматривал задачи по развитию правоохранительных органов Чувашии и России, уголовно-исполнительной системы, развитие государственных органов власти и права человека.

В 1992 году в честь 25-летия ЧГУ В.Г. Тимофеева награждают за заслуги в обучении и воспитании молодежи согласно Указу Президиума Верховного совета Чувашской республики. В.Г. Тимофеев занимался также учебно-методической деятельностью юридического факультета.

В 1997 году В.Г. Тимофеев становится доктором юридических наук Чувашской республики, защитив докторскую диссертацию «Органы милиции Чувашии в период становления и укрепления командно-административной системы управления страной: организация и основные направления деятельности (1917 – 1941 гг.)». [6, С. 423]

В 1994 году вместо В.Г. Тимофеева деканом юридического факультета ЧГУ стал В.А. Малюткин, пришедший в преподавание из структур МВД. В.А. Малюткин являлся не только деканом, но и председателем первой Комиссии по правам человека, заведующим кафедрой уголовно-правовых дисциплин в 1994-2004 годах, а также был награжден медалью «За заслуги перед Чувашской республикой». С 2008 года являлся профессором кафедры уголовно-правовых дисциплин. В.А. Малюткин занимался правозащитной деятельностью, был одним из реформаторов современного юридического высшего образования в Чувашии.

В ЧГУ был проведен форум, посвященный 50-летию принятия Декларации прав человека, на котором приняли участие студенты всех гуманитарных факультетов, в том числе и юридического. На протяжении проведения форума были проведены игровые «Дебаты», организована выставка в виде презентации специальной литературы по правовому образованию, а также по итогам работ участников издан научный сборник. Также состоялся круглый стол 16 декабря 1999 года «2000 год: итоги и перспективы развития науки», на котором были зачитаны доклады будущих юристов, опубликованные в газете «Ульяновец» для популяризации студенческой науки.[7]

Согласно воспоминаниям преподавателей вуза, юрист должен понимать то, чем он занимается и любить свою работу. Декан и профессор юридического факультета В.А. Малюткин обозначил проблему низкой оплаты труда педагогических работников в 1990-е, вынужденных подрабатывать в других вузах, банках и иных коммерческих структурах. Вследствие чего пострадало качество обучения будущих юристов. Эта проблема отмечалась не только в самой Чувашской республике, но и по всей России в те непростые годы. Многие преподаватели и выпускники отмечали, что низкому качеству юридического образования предшествовало злоупотребление на руководящих должностях факультета, отсутствие необходимой практики, наличие устаревшей или ненужной для студента информации, что негативно отражалось в будущем на работе правоохранительных и следственных органов. Большое количество выпускников, получивших документ об образовании, не могли трудоустроиться по специальности в дальнейшем, так как не проявляли интереса к выбранной специализации.

По мнению бывших выпускников, обучавшихся в 1990-е годы в ЧГУ, юрист быть сострадательным по от-

ношению к другим людям, иметь жизненную позицию и знать свое дело. Юрист может стать хорошим специалистом, но при этом обладая присущим человеку характером и особым складом психики. По утверждению Алексея Зольникова хороший юрист – это, прежде всего искусный оратор, способный убеждать аудиторию своим красноречием. [8, С. 431]

В начале 2000 годов меняются условия в связи с увеличением новых информационных технологий, появления требований к научной работе преподавателей и присоединения к мировому образовательному процессу высших учебных заведений Чувашии. Юридическое образование после присоединения к Болонской системе, как и все остальное высшее образование, разделилось на несколько ступеней, такие как бакалавриат, специалитет и магистратура. В ЧГУ и Чебоксарском кооперативном институте появляется отделение аспирантуры по четырем юридическим направлениям подготовки, такие как юриспруденция, уголовно-правовые науки, частноправовые и публично-правовые. Проводятся конференции, олимпиады среди студентов и аспирантов высших учебных заведений.

Однако у такой системы имеются недостатки. Бакалавриат и магистратура больше рассчитаны на изучении теории, а не на практическую деятельность в отличие от специалитета, где все обучение направлено на получение практических навыков. Единственный недостаток специалитета заключается лишь в том, что такой диплом не дает гарантии для поступления в зарубежный вуз на магистратуру.

На научно-практической конференции «Развитие и становление института мировых судей» с 2003 года с подачи Министерства юстиции Чувашии пригласили представителей федеральных органов власти и субъектов РФ для бесед о поправках в Закон Чувашской республики, где принималось решение наделения полномочий и увольнения сотрудника на государственной службе с согласования с мировой судьей. Это также повлияло на правовое высшее и среднее профессиональное образование Чувашии.

В декабре 2004 года состоялись судебные заседания на базе Национальной библиотеки Чувашии среди студентов-юристов для того, чтобы выявить практические навыки судебно-ораторского искусства. Судебные состязания проводились с целью повышения эффективности правового сознания, знаний законодательства и укреплении связей между юридическими факультетами. На мероприятиях студенты показывали собственные знания как устно в виде судебного выступления, так и письменно. Главная республиканская библиотека предоставила широкий доступ к правовой информации. Министерство культуры взяло на себя обязанность обеспечить и

модернизировать 99 таких библиотек. Благодаря этому большинство студентов-юристов прошли практику в библиотечных центрах правовой информации при поддержке педагогов, научились работать с документацией и находить необходимую информацию. [9]

В честь 15-летнего юбилея юридического факультета ЧГУ была проведена неделя с 5 по 15 декабря 2006 года, в течение которой студенты читали стихотворения, участвовали в олимпиадах и научно-практических конференциях, такие как «Жизнь в ритме права» и «История становления и развития юридического факультета», подготовив стенгазеты о жизни и деятельности юридического факультета. 11 декабря 2006 года состоялось открытие Центра правовой защиты. То есть можно сказать, что в 1990-е годы студенческая наука стала развиваться быстрыми темпами, наращивая массовость юридического высшего образования в Чувашской республике и России в целом.

6 июня 2008 года среди студентов высших учебных заведений прошел молодежный форум «Молодежь – выбор за нами». Форум проводился с целью формирования у студентов – юристов знаний об избирательном праве. В форуме приняли участие студенты юридического факультета Чебоксарского кооперативного института, заняв 2 место.[10]

Делая заключительные выводы, можно сказать, что в наше время юридическое образование в России и Чувашии уже не так популярно, как это было в 1990-е годы. Многие считают, что большое количество юристов в стране замедляют рост экономики России и не дают ей полноценно развиваться. Несмотря на это, начиная с 1990-х годов юридическое образование, становится востребованным в условиях рыночной экономики. В 21 веке понадобилось увеличение количества юристов. По стране, в том числе в Республике Чувашия стали разрабатывать методики преподавания права для подготовки будущих кадров. Однако в вузах Чувашии пропедевтический курс истории российского государства почти не изучался, но на сегодняшний момент этот пробел стараются устра-

нить. В школах на уроках обществознания в профильных классах, в средних профессиональных учебных заведениях вернули изучение данного направления права, а на практических конференциях и материалах научных статей также рассматривались вопросы действующего законодательства российского государства.

На данный момент времени в Чувашии действуют шесть учебных заведений, где готовят специалистов в области права: это ЧГУ им. И. Н. Ульянова, Чебоксарский политехнический институт Московского машиностроительного университета, Чебоксарский филиал современной гуманитарной академии, Чувашский филиал Московского гуманитарно-экономического института и Чебоксарский кооперативный институт российского университета кооперации. Несмотря на сокращение бюджетных мест и наличия платного образования, абитуриенты продолжают поступать на юридические факультеты.

Сегодня профессия юриста требует защиты прав граждан и организаций, что так нужно в современной России. Юридическое образование необходимо полицейским, следователям, нотариусам, прокурорам и судьям. Кроме того, юрист в области гражданско-правовой специальности является ответственным лицом перед клиентом, так как от его действий зависит решение и обладать аналитическим умом. Такие навыки востребованы в государственных органах, органах местного самоуправления, в бизнесе.

В 1991 – 2008 гг. первыми деканами были заложены основные направления развития всей системы юридического образования в Чувашской Республике-Чувашии, среди которых развитие профессиональных навыков и компетенций у обучающихся, наличие практики как составной части подготовки юридических кадров, активное взаимодействие с органами государственной власти, участие обучающихся и профессорско-преподавательского состава в научно-образовательных форумах и конференциях.

ЛИТЕРАТУРА

1. О.В. Соловьев. Развитие системы высшего образования в Чувашии (конец 20 – начало 21 веков). / Соловьев О.В. // Дисс. на соиск. науч. степени. Чебоксары, 2019. С. 86-87.
2. Т.П. Кириллова. Исторический опыт подготовки юридических кадров в системе среднего образования России (1985-2005). // Автореф. канд. ист. наук/ Человек и наука. Москва, 2009. С. 31
3. Национальная юридическая энциклопедия. Режим доступа: URL://http://determiner.ru.
4. А.И. Ухтияров. Юридические кадры Чувашии: исторический аспект // Вестник Российского университета кооперации, 2015. № 3 (21). С.7-8.
5. Р.А. Идрисов. Особенности развития прокуратуры Чувашской республики в 1991-1999 годах/ Идрисов Р.А. // ЧГУ им. И.Н. Ульянова, Издательский дом «Среда» С.3. Режим доступа: URL://http://phsreda.com
6. Т.Н. Кожина, Н.Б. Малинина. Становление юридического образования в ЧГУ им. И.Н. Ульянова: Университетское образование в полиэтничных регионах

- Поволжья (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сборник статей/ редкол.: О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, И.А. Липатова, М.Н. Краснова. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. С. 423-427.
7. Т.Н. Кожина, М.Ю. Изратова. Юридическое образование в воспоминаниях преподавателей и выпускников юридического факультета им. И.Я. Ульянова: Университетское образование в полиэтничных регионах Поволжья (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сборник статей/ редкол.: О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, И.А. Липатова, М.Н. Краснова. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. С.431-434.
 8. Официальный сайт юридического факультета ЧГУ им. И.Н. Ульянова Режим доступа: URL://<http://chusu.ru>.
 9. Официальный сайт Чебоксарского кооперативного института. Режим доступа:URL:<http://coop.chuvashia.ru>.
 10. Сайт юридического факультета Чувашской республики г. Чебоксары. Режим доступа:URL://<http://ufchgu.ru>.

© Данилов Никита Игоревич (Danilov2397@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»